



元宵节，作为春节尾巴上的一个传统节日，即使它不在法定节假日里，却深藏在每个人的心里。现代人似乎并不满足于元宵节吃汤圆、放鞭炮、赏花灯等传统元宵节模式。因为工作关系，没有时间和家人团聚，有人在办公室里过元宵节；有人独在异乡，网络视频成为与家人团聚的另一种温馨方式；有人干脆春节、元宵节打包成年假，畅游香港；也有人坚守家风，为了元宵节请假一天，与家族的人狂欢过节……这个元宵节，你打算怎么过？

同事聚餐、家庭聚会、视频传情、畅游港澳

# 细数元宵节的花样过法

本报记者 高倩倩 赵清华

## 办公室里聚餐

### 感受别样元宵节

“无精打采”、“上班犯困”……春节假期结束后，一大波关于“节后综合征”的吐槽来袭，还没缓过神来，元宵节又温暖地来到了，没有假期又不是周末，这个元宵节咋过才能有节日味呢？

在省城一家信息服务公司从事信息顾问工作的李晓彤和同事们选择了“办公室聚餐”，即每位同事拿出一道拿手菜，带到办公室一起享用，这样既有节日聚会的氛围，又能试试大家的厨艺，提议一出就受到了欢迎，大家都跃跃欲试，开始筹备起来。

“我们公司的客户多是外贸公司，刚过年是生意淡季，业务往来也比较少。”李晓彤说，春节后上班的这几天，她的主要工作内容是给客户打电话拜年、联络感情，“估计工作正常起来得到元宵节之后了。”

说到即将到来的元宵节，李晓彤说，多数同事都不是本地的，元宵节不是周末也都没办法回家过节，大家便想出了在办公室聚餐过元宵节的点子。“刚开始想的是大家一起煮元宵吃，可每个人口味不同，众口难调，最终改成每个人做一道菜，然后买速冻元宵。”李晓彤说。

“同事们老家哪儿的都有，有辽宁的、青岛的、淄博的、潍坊的、石家庄的，春节后，每人都从家带回来了特色年货，也权当品尝各地美食了。”李晓彤笑着说，就是一帮“吃货”为了吃想出来的点子，没想到还得到了同事和领导的认可，“反正工作也不太忙，领导也愿意让我们聚餐收收心，还省了在外边聚餐的开销。”

李晓彤说，办公室里配有冰箱、微波炉等生活用品，大家可以在家准备好带过来，“我准备做一道最拿手的糖醋排骨，然后再带点从家带回来的灌肠，也算贡献两道菜了。”李晓彤说，现在工作之余，大家讨论最多的便是元宵节聚餐了，“谁是大厨，到那一天一吃便知了。”

## 春节假期+年假

### 品味“港味”元宵

当大部分上班族都开启了上班模式，沉浸在“假期太短暂”的吐槽中时，赵畅却还身在香港享受假期，让人忍不住羡慕嫉妒一番后，再大呼一声：“太幸福！”

赵畅是一位东北姑娘，嫁给了位山东大汉，两人婚后在北京生活、工作，因为二人都是独生子女，为了避免“今年去谁家过年”的争执，他们早在春节前就筹划了此次港澳之行。“我们也算错峰出游吧，大年三十和初一是在北京的家里过的，初二踏上旅程，机票价格也降下来了。”赵畅在一家文化传播公司上班，工作时间相对自由，其老公为了配合她的假期也特意请了年假，如此，春节假期再加上年假，他们可以一直待到元宵节过后再回来上班。“元宵节后再回去，机票也能便宜些。”

“出发那天，飞往澳门的机



票价格更合适，我们便先去了澳门。”赵畅说，澳门的春节氛围和大陆一样隆重好玩，虽是错峰出游，但还是感受了两天“人潮涌动”，各大景点都人满为患，“初六之后就觉得人少了许多。”中国武术、舞狮，还有独具澳门特色的舞醉龙等节目也让他们感受了一番别具“澳门风味”的中国年。

随后的香港之行，赵畅则开启了“买买买”模式，除了给自己置办行头外，她还特别给妈妈和婆婆选购了化妆品，“没回去过年，节日礼物是不能少的。”赵畅说每年香港都会在不同地区的公园或公共休闲用地举行元宵彩灯晚会。到了晚上，不少家庭或情侣们，也会到花灯会去庆祝，赏花灯、猜灯谜，洋溢着浓浓的中国情人节浪漫气氛。

距元宵节还有几天，可走在香港街头，节日氛围已经很浓厚了，“往年过元宵节，最多是从超市买个速冻元宵回来吃，今年我和老公决定把元宵节当情人节来过，本来元宵节也是咱们中国的情人节啊。”赵畅说，她已经安排老公给自己准备“情人节礼物了”，自己也悄悄计划起来，到时候再送对方一个惊喜。

## 思念是一张网

### 视频交流也是团圆

去年5月份，王瑾被选为中国汉办志愿者山东队队长赴泰国曼谷任教，一个女孩在异国难免会遇到些困难和委屈，看书、摄影成为她排解小情绪的主要方式，她怕父母担心，也是从来报喜不报忧。

在泰国的日子里，网络成为王瑾与家人联系的主要途径。“国际电话太贵，网络还是比较划算的，在加拿大的姐姐也是这样与父母联系。”她说。

元宵节，这个万人都团聚在

家里的节日，王瑾开始馋爸爸做的红烧鱼、麻婆豆腐，妈妈做的大白馒头了，“泰国的食物，甜点比较多，真的没有山东的鲁菜好吃，更没有爸妈做得好吃。”当然，她最想念的还是爸爸妈妈。

“还好，曼谷和国内仅有两个小时的时差，每次和爸妈开视频不需要考虑时差问题。”王瑾说，今年元宵节回不了家，没法吃到家里的饭菜，她只能打开视

频看看老爸老妈准备的晚宴了。王瑾说，有时候特别想家，与家人们开着视频忍不住想哭时，又怕爸妈看见，我就赶紧把视频关上，之后再告诉他们这边网络不好，自动断线了。

早在几年前，姐姐出国时，家里就安装了电脑和网络。“当时周围的邻居安装的都比较少，我妈妈也经常念叨，说太贵了，平时也用不到。”王瑾说，后来，随着对电脑网络的熟悉和与女

了元宵节当天的假期，不为别的，就为元宵节的家族聚会。

“小家过年，大家过元宵节。”这是王霖请假成功后在社交网络上更新的一条状态。原来，他们家族每年都会在元宵节这一天举办一场盛大的家族聚会，三代以内的所有亲人都会到场。

“爷爷弟兄三个，如今只有他一人健在，所以这两年，聚会都是在青岛的爷爷家。”王霖说，他两个叔公家的所有孩子都会携妻带子到场。这一天，亲人们会从石家庄、南京、济南等地赶赴青岛，参加一年一度的家庭聚会，虽然大家从事的工作不同，平时见面机会也很少，但这一天，大家关注的都是——家族凝聚，人财兴旺。所以每次聚会除了在国外工作不能回家的姑姑，没有任何人缺席。“这次，我会带上妻子和儿子，一起回去，今年的家族聚会人员会更多了。”王霖说。

今年，王霖的姑姑也要从欧洲特地回来参加家族聚会，这让他兴奋不已，毕竟已经好多年没见她了。“我都想死她了……”

生意做得好的，和大家一起分享生意经；教育做得有建树的，和兄弟们分享培养孩子的小绝招；赚钱多的撒红包、分年礼……“都是兄弟姐妹，没有商场上的尔虞我诈，聚会就两个字：开心！”王霖说。

如今，有民俗学家过分强调元宵节的“情人节”意味，在王霖看来，这完全没必要。情人节是可以讨得年轻人的喜欢，难道只有情人节才能唤起年轻人对一个节日的重视吗？答案不言而喻。像王霖家一样举办家族聚会的可能并不多见，但大家同样对这个节日充满期待与热情，在这个充满团圆和温馨的日子里，何不与家人相约，吃饭聚餐、赏灯看花，都是一种过节的好选择。



频看看老爸老妈准备的晚宴了。

出国前，王瑾和朋友们说一直想出去看看，虽然想到过会遇到困难，可没想到真的走出去了，才发现“确实有些时候，挺难熬的。”泰国人是没有元宵节的，在一群讲泰语的孩子面前，王瑾有时也忘了节日，“但一个人回到住处莫名的伤感就油然而生。”王瑾顿了顿，笑着说，这个时候，她就会选择网络视频，和在国内的家人视频传情。

儿的便利沟通，父母也爱上了这种联系方式，不仅能聊天还能看到人，“现在，为了视频方便，爸爸的手机也都换成了智能机，可以随时视频了。”王瑾笑着说。

## 东南西北来团聚

### 家族一起过元宵

29岁的王霖是济南一家文化传媒公司的一名设计师，年后上班第一天他就向老板请好